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 “ИНФОРМАЦИОННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ” (40010104)


Специалисты в области информационной безопасности принимают непосредственное участие в создании систем защиты информации, их анализе и тестировании, могут выполнять анализ информационных рисков и принимать превентивные меры по их предотвращению. В его полномочия также входит ответственность за внедрение, регулирование и контроль программного обеспечения (технических средств) защиты информации. Специалисты в области информационной безопасности на предприятии проводят обучение и консультации сотрудников по вопросам защиты информации и готовят нормативно-техническую документацию. Эта задача решается в сочетании информационных технологий и технологий безопасности.


Специалисты по информационной безопасности могут работать и действовать в различных структурах государственных предприятий и компаний, предприятий, административных и общественных организаций. Специалисты в этой области создают системы защиты для отдельных компаний, защищая локальные компьютерные сети от вирусных атак или угроз со стороны хакеров. Они предотвращают распространение важной и конфиденциальной информации учреждения и определяют уровень доступа к информации на разных уровнях управления. На государственном уровне специалисты по информационной безопасности создают стратегическую систему защиты информации для защиты и обороны страны. Также под ответственность таких специалистов попадают секретные базы данных государственной тайны и вооруженных сил страны. Основными объектами деятельности выпускников данной специальности являются учреждения с разными формами собственности, которые имеют компьютерную сеть и нуждаются в защите и сохранении деловой и важной информации, могут работать и действовать.
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«ТЕХНОЛОГИИ И ИНФОРМАЦИОННЫЕ СИСТЕМЫ В ЭКОНОМИКЕ» (40010202)


Данная специальность была разработана и создана для применения информационных технологий в различных сферах экономики страны. Для работы в этом направлении необходимо обладать высокими профессиональными знаниями в области информатики и управления информационными ресурсами. Основными видами профессиональной деятельности специальности 40010202 – Технологии и информационные системы в экономике являются: организационно-управленческая, техническое бюджетирование, маркетинговая, сортировочная, аналитическая и предпринимательская деятельность. Объектами профессиональной деятельности по специальности являются министерства, банки, предприятия, их подструктуры и различные коммерческие учреждения.


Выпускники данной специальности могут стать ведущими специалистами в компаниях информационных технологий, работать экономистами-информатиками в отделах и службах информационных технологий предприятий, учреждений, осуществлять предпринимательскую деятельность в сфере информационных технологий.
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ЗЕҲНИ СУНЪӢ (400301)


Зеҳни сунъӣ (AI) як ихтисосе мебошад, ки объекти он системаҳои зеҳнӣ ва моделҳои расмии онҳо ва мавзӯи тадқиқот моделҳо, асбобҳо ва усулҳои тарҳрезии системаҳои интеллектуалӣ мебошад.


Тайёр намудани мутахассис аз рўи ин ихтисос ташаккули салоњиятњои муайяни касбї, аз љумла донишу малакањоро дар соњаи тањлили система ва муќаррар намудани масъалањо дар назар дорад; мушаххасоти алгоритм; ба расмият даровардани маълумот ва дониш; барномарезӣ ва ислоҳи барномаҳо ҳамчун як қисми системаи мураккаб; ташкили истехсол, истифода ва модернизацияи системахои интеллектуалии максадхои гуногун; гузарондани тадкикоти тачрибавй дар сохаи интеллекти сунъй ва гайра.
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МУҲАНДИС БАРНОМАСОЗ (40010108)


Муҳандис – барномасоз ин мутахассисе мебошад, ки ба коркарди алгоритмҳо ва барномаҳои компютерӣ дар асоси моделҳои махсуси математикӣ машғул аст. Мутахссисон – барномасозони мо баъди хатми донишкада метавонанд аз рӯи се самти барномасозӣ фаъолият намоянд: Барномасозони татбиқӣ, Барномасозони системавӣ, Барномасозони шабакавӣ.


Барномасозони татбиқӣ. Барномасозони татбиқӣ одатан ба коркарди нармафзорҳои (таъминоти барномавӣ) хосияти амалӣ дошта, машғуланд, масалан, коркарди бозиҳои компютерӣ, барномаҳои ҳисобдорӣ, виройишгарони матнию графикӣ ва  ғайра. Онҳо метавонанд нармафзорҳоро барои низоми худкори назоратӣ, таҳия ва банду баст намоянд. Инчунин метавонанд нармафзорҳои мавҷударо ба шароити маҳалӣ мутобиқ намоянд.
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ИНФОРМАЦИЯ О КАФЕДРЕ:


Кафедра программирования и интеллектуальных систем создана решением Ученого совета Международного университета туризма и предпринимательства Таджикистана от августа 2022 года. Основанием создания кафедры послужило ее разделение на: кафедру программирования и интеллектуальных систем и кафедру информационной системы в экономике.


На кафедре работают 9 профессоров, один из которых является доктором наук, 5 из них имеют научную степень кандидата наук, а остальные трое занимаются научным исследованием и подготовкой своих кандидатских диссертаций.


В настоящий момент на указанной кафедре студентам читается более 20 учебно-методических дисциплин, а именно: Основы WEB-дизайна, Системы управления базами данных, Оценка информационных систем в экономике, Офисное программирование, информационная безопасность, Безопасность информационных систем в экономике, Компьютерная графика, Языки программирования (BVA, C++, Csharp, PHP и др.), Информационный менеджмент, Компьютеры, сети и телекоммуникационные системы, Радиоэлектроника, Информационные системы и сети, Информационные системы в экономике, Разработка практических информационных систем в экономике, Технологии программирования, Мультимедийные технологии, Информационные технологии и подготовка электронных документов, Электронный бизнес, и т. д.
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Системные программисты. Системные программисты занимаются разработкой и созданием операционных систем, сетевых программ, создают рабочую среду баз данных. Специалисты в этой области очень редки, и их нанимают с очень высокой зарплатой. Системные программисты участвуют в разработке программных систем и, в свою очередь, управляют управлением компьютерным оборудованием. Они также проектируют и разрабатывают программное обеспечение для управления компьютерными компонентами.


Сетевые программисты. Сетевые программисты обычно занимаются программированием в компьютерных сетях, точнее, большую часть своего рабочего времени они проводят за программированием в локальных и глобальных сетях. Они больше участвуют в написании веб-сайтов, веб-страниц и сред баз данных. Также на основе анализа математических моделей и алгоритмов решения научно-технических задач и производственных задач программист пишет программу решения расчетной задачи. Подготовьте методы и вычислительную структуру решения и создайте алгоритм решения на машинном языке. Основные объекты деятельности наших программистов, IT-компании и веб-организации, научно-исследовательские центры и учреждения.
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